

ИЗ ИСТОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ В РОССИИ

Д.А. Рычкова

ПЕТР ИВАНОВИЧ РЫЧКОВ — ОДИН ИЗ ЗАЧИНАТЕЛЕЙ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ

Сей трудолюбивый и рачительный
муж полезными своими трудами
заслужил вечную себе похвалу.

Н.И. Новиков

В первой четверти XVIII века Петром I был одобрен проект организации Петербургской Академии Наук. В перечне наук, подлежащих развитию в Академии, указывалось на необходимость и наук экономических. В то время остро ощущалась потребность в экономическом обосновании народнохозяйственных мероприятий, которые последовали в результате петровских реформ. Многие русские ученые, по основной своей научной деятельности далекие от проблем народного хозяйства, участвовали в процессе формирования экономических наук.

Проблемы экономики вошли в круг научных интересов и гениального ученого-энциклопедиста М.В. Ломоносова. Именно благодаря Ломоносову экономическая мысль в России стала доступной широкому кругу людей, в первую очередь читателям печатных изданий Академии Наук. Еще 15 июля 1759 г. М.В. Ломоносов высказал предложение «учредить при Академии Наук печатание внутренних российских ведомостей, которые бы в государственной экономии, а особенно в купечестве приносили пользу отечеству сообщением знания о внутреннем состоянии государства».

Является неоспоримым фактом то, что проект Ломоносова об учреждении государственной коллегии земского (сельского) домостроительства стал одним из этапов подготовки создания Вольного Экономического Общества, «Труды» которого были долгое время одним из основных периодических печатных изданий. Деятельность отца русской науки, таким образом, способствовала не только формированию российской экономической мысли, но и развитию российской экономической журналистики.

Рычкова Дарья Анатольевна — студентка факультета мировой экономики Иркутской государственной экономической академии

В истории экология имеет выход в сочинения, к которым публикуются с

Петр Иванович сочинения в редакции простой бухгалтерии выдающихся журналов 22 года, когда Иван Оренбургской земли жил в Оренбурге летописцем. Под его руководством сформировались первые научные дневниковые заглавия.

Несколько гравюр В.Н. Татищев. Статьи П.И. Рычков ставят в один ряд с ходом русского правительства. Подробно описаны ими казахские охотничьи промыслы.

Вскоре П.И. Рычков начал исследования В.Н. Татищева в Оренбургской губернии.

В.Н. Татищев в 1750 году установил в Оренбургской губернии тищев помогал Никита Кашину, так как ссыпал в Оренбургской губернии сведения о состоянии господин асессор Кашин с канием в тех странах, где он надеюсь, что мы получим». Впервые в Оренбургской губернии, но и открытие движение в Оренбургской губернии.

В.Н. Татищев в 1750 году напечатал критические статьи в Оренбургской губернии, понимал, что в Оренбургской губернии ученым. Радуясь успехам Академии Наук в Оренбургской губернии, И.Д. Шумахеру в Оренбургской губернии самородка и привез в Оренбургскую губернию В.Н. Татищев в Оренбургской губернии то время в тяжелые для Оренбургской губернии личные «протесты».

В истории экономической журналистики в России важное значение имеет выходивший при М.В. Ломоносове журнал «Ежемесячные сочинения, к пользе и увеселению служащие», в котором широко публиковались сочинения по экономическим вопросам.

Петр Иванович Рычков был одним из первых, кто отсыпал свои сочинения в редакцию журнала. Ничто, казалось, не предвещало, что простой бухгалтер, выходец из купеческой семьи, станет одним из выдающихся журналистов-экономистов XVIII века. Рычкову было 22 года, когда И.К. Кирилов предложил его на должность бухгалтера Оренбургской экспедиции. 12 августа 1735 г. на реке Яик был заложен город Оренбург. П.И. Рычков стал его старательным и честным летописцем. Под влиянием И.К. Кирилова, «крачителя и любителя наук», сформировались научные интересы П.И. Рычкова и стиль его исследований. Уже тогда проявилась у него особая черта — все вносить в дневниковые записи.

Несколько позже начальником Оренбургской экспедиции стал В.Н. Татищев. Оренбург был перенесен в другое место. И опять П.И. Рычков стал добровольным летописцем всех основных событий. Он сообщал об обстоятельствах окончательного принятия казахами русского подданства, которое произошло 3–4 августа 1738 г. Подробно описал П.И.Рычков встречу хана Абулхаира с В.Н. Татищевым, что имело значение для последующих исследований русско-казахских отношений.

Вскоре П.И. Рычков стал принимать участие и в региональных исследованиях В.Н. Татищева. Тогда же он начал географическое описание Оренбургского края — важнейшее дело всей его жизни.

В.Н. Татищев очень ценил П.И. Рычкова, между ними позднее установилась переписка, в которой обсуждались научные вопросы. Татищев помогал Рычкову во многом, но и сам пользовался его помощью, так как считал П.И. Рычкова источником достоверных исторических сведений: « к изъяснению истории и географии тщательный господин асессор Рычков многое мне угождение приносит его съисканием в тех странах, о которых мы до днесь худое знание имеем, но надеюсь, что через него многое еще правильное изъяснение получим». Впервые в переписке П.И. Рычкова и В.Н. Татищева наблюдается движение научных сообщений не только от столицы к периферии, но и от периферии к столице.

В.Н. Татищев периодически отсылал П.И.Рычкову доброжелательные критические письма, где говорил ему об его ошибках. Татищев понимал, что в Оренбургской глухи сформировался самобытный ученый. Радуясь успехам своего ученика, В.Н. Татищев считал, что Академия Наук должна признать заслуги П.И. Рычкова. В письме к И.Д. Шумахеру от 30 мая 1753 г. он обращал внимание на ученого-самородка и предлагал «учинить его почетным членом». Однако призыв В.Н. Татищева остался без ответа, тем более, что сам он был в то время в тяжелом положении. При Бироне на Татищева пошли различные «протесты», и он был смешен с должности управителя Орен-

ИЗ ИСТОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ В РОССИИ

бургской экспедиции. Правление возглавили В.А. Урусов и А.Я. Соймонов, потом И.И. Неплюев. Но при всех управителях П.И. Рычков оставался верным летописцем Оренбургского края. Подпись его была во всех значимых документах того времени.

П.И. Рычков продолжал переписку с В.Н. Татищевым. В письме к нему «о торгах русских и промыслах» в 1749 г. он сообщил, в частности, о начале торговли со странами Азии и об Оренбургских соляных и рудных приисках. Переломным для П.И. Рычкова, как журналиста-экономиста, стал 1755 г.

В журнале Г.Ф. Миллера «Ежемесячные сочинения, к пользе и увеселению служащие» появилась его первая печатная работа «Переписка между двумя приятелями о коммерции». «Переписка» заняла основную часть экономического раздела журнала за первый год издания (1755 г.). П.И. Рычков был первым русским автором, давшим очерк истории «коммерции». Он проследил развитие коммерции от священного писания до купеческих времен, причем проследил как истинный журналист, желая, чтоб и другие включились в эту работу. «Кто что помыслит, надобное и полезное для коммерции, то все записывать и те свои записки одному другому сообщать». П.И. Рычков считал, что «сия генеральная о коммерции идея столь слабо от него отображена и представлена, что ученые и искуснейшие люди могут найти в ней разные и многие недостатки», но, увидя его начало, они «поохотятся к лучшему сего дела рассмотрению». Результаты своей работы П.И. Рычков надеялся «все еще когда-нибудь обществу нашему представить».

«Переписка» имела шумный успех. В рецензии на нее было написано, что «хотя мы подлинно не знаем сочинителя письма ..., но нужно приписать ему достойную похвалу». Можно понять радость Рычкова при чтении этой рецензии. Его первая печатная работа была оценена по достоинству. В этом же году началась его переписка с М.В. Ломоносовым и сотрудничество с Академией Наук. Позднее П.П. Пекарский напишет: «Для нашей Академии имя Рычкова в особенности дорого по его бескорыстному служению науке».

Он был автором многочисленных печатных трудов, выходивших отдельными изданиями и публиковавшимися в научных журналах того времени — «Сочинения, к пользе и увеселению служащих» и «Трудах Вольного Экономического Общества». Более полусотни произведений, увидевших свет, и не менее двадцати, оставшихся в рукописях, убедительно свидетельствуют о необыкновенном трудолюбии автора, его научном даровании и широте познаний. Он был прямым участником научном даровании и широте познаний. Он был прямым участником всех описанных им событий, из которых многие вообще забылись бы, если бы П.И. Рычков не запечатлел их в служебных бумагах, научных трудах, письмах и мемуарах. В Академию Наук от него поступали сообщения о самых разных явлениях. Публикации его были точны и правдивы. «Я люблю правду и не могу иначе не только писать, но и говорить». Его труды, содержащие богатейший фактический материал, были замечательным явлением своего времени и сохраняют науч-

ное значение до наше
Оренбургском крае
модного теперь не

Он посыпал с
общества. Бухгалтер
ответственный чин
ретным, иноверчес
кого соляного пр
Рычков всегда ус
задачи, поставлены
жить, век учиться
Рычков вниматель
лезные сведения
все, заслуживаю
ресурсов Южног
не, торговор-эконо

В его статьях г
вания природных
сов и приемы лес
сообщения Рычков
отмечались в «Пр
ях. П.И. Рычков а
ций, исследовавши
знаниями с их ре
И.И. Лепехиным,
не со всеми видн
ни. И.К. Кирилов
М.М. Щербатов

В 1757 г. в «Ежемесячни
тья «Письмо об у
о сельскохозяйст
на страницах »
1758 г., вышло в с
бургской губернии
написании «пьесы о
мерция, по губернатору
Все его труды бы
кая книга» в России
состоянием наши

В 1759 г. Петр
Наук. Путь его
И.Д. Шумахер, в
число академиков
хотом российских
Рычков, не получив
ответствовал высок
но Ломоносов вс

ное значение до наших дней. 40 лет проведя в диком и пустынном тогда Оренбургском крае, Рычков стал, по существу, основоположником модного теперь научного направления — региональной экономики.

Он посыпал свои труды в столицу, дабы сделать их достоянием общества. Бухгалтер экспедиции и секретарь губернской канцелярии, ответственный чиновник по вопросам международной торговли и «секретным, иноверческим делам», а под конец жизни и правитель Илецкого соляного промысла и Екатеринбургских казенных заводов — Рычков всегда успевал совмещать свои служебные обязанности и задачи, поставленные перед ним как ученым. Его девиз был: «Век жить, век учиться и трудиться». Проникая в самые далекие уголки края, Рычков внимательно изучал природу и наблюдал жизнь, собирая полезные сведения у купцов и путешественников и аккуратно отмечал все, заслуживающее внимание. Благодаря ему началось освоение ресурсов Южного Урала, развитие промышленности в этом регионе, торгово-экономическое общение народов, населявших край.

В его статьях пропагандировались рациональные методы использования природных богатств и ведения сельского хозяйства, охрана лесов и приемы лесоводства, пчеловодство и многое другое. Научные сообщения Рычкова регулярно слушались на заседаниях Академии Наук, отмечались в «Протоколах» и публиковались в академических изданиях. П.И. Рычков активно содействовал работе академических экспедиций, исследовавших Оренбургский край, и щедро делился своими знаниями с их руководителями и участниками: П.С. Палласом, И.И. Лепехиным, П.П. Фальком, И.Г. Георги. Он был связан едва ли не со всеми видными представителями российской науки того времени. И.К. Кирилов и И.И. Неплюев, В.Н. Татищев и И.И. Лепехин, М.М. Щербатов и другие лично с ним общались и переписывались.

В 1757 г. в «Ежемесячных сочинениях» была опубликована его статья «Письмо об упражнении в деревенском житии», где поднята тема о сельскохозяйственной экономике. Позднее эта тема будет развита на страницах журнала другими авторами. В следующем, 1758 г., вышло в свет его «Письмо о земледельстве в Казанской и Оренбургской губерниях». Это письмо стало завершающим этапом в его написании «пьесы о земледелии». Его мечта, чтоб «оное, как и коммерция, по губерниям или провинциям описано было» осуществилась. Все его труды были направлены на то, чтоб «собственная экономическая книга» в России была составлена вместо иностранных, «в коих с состоянием наших мест сходственного весьма мало находится».

В 1759 г. Петр Иванович Рычков был, наконец, принят в Академию Наук. Путь его туда был нелегок. Царивший в Академии немец И.Д. Шумахер, враг М.В. Ломоносова, упорно не допускал Рычкова в число академиков. Ломоносов считал Шумахера «главным недоброхотом российских ученых» и изо всех сил старался противостоять ему. Рычков, не получивший «приличного» образования формально не соответствовал высоким требованиям действительного члена Академии, но Ломоносов всячески заботился о вовлечении в Академию более ши-

ИЗ ИСТОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ В РОССИИ

рого круга лиц и в первую очередь — русских людей, полезных в научных исследованиях, хотя и не обладавших анкетными данными, необходимыми для членов Академии. Для привлечения таких лиц Ломоносов предложил, по примеру заграничных академий, учредить звание члена-корреспондента. И в 1759 г. это звание было учреждено — фактически лишь для избрания Рычкова. В письме академической канцелярии к П.И. Рычкову говорится, что он «первый и единственный в России, которому от нея сия честь отдается». П.И. Рычков и был единственным членом-корреспондентом вплоть до 1776 г., когда были приняты К. Габлиц и А. Соколов на такое же звание.

В том же (1759) году Рычков опубликовал на страницах академического журнала «Историю Оренбурга». В этой работе содержался обильный материал для характеристики событий, вызванных образованием Юго-восточных земель. Большой интерес представляли приведенные автором документы, характеризовавшие экономические основы существования и развития города Оренбурга. Инициатива была подхвачена другими исследователями. Лишь желанием создать подобное всестороннее описание новых окраин можно объяснить появление на страницах «Ежемесячных сочинений» таких статей, как «Известия о песошном золоте в Бухарии...», «Известия о запорожских казаках», «Известия о находящихся с западной стороны Каспийского моря народах и землях». Эти корреспонденции содержали преимущественно географические характеристики, но были в них и экономические материалы.

Все это было ново и для европейской литературы, так что иностранцы постарались заполучить статьи для опубликования за границей и при этом не отказались от соблазна приписать их себе. Так случилось с кавказскими данными, приписанными прусскому члену Берлинской Академии Наук Фокероту. Российская Академия уличила Берлинскую в воровстве.

В 1762 г. академический журнал был переименован в «Сочинения и переводы, к пользе и увеселению служащие», и из месяца в месяц в нем публиковалась «Топография Оренбургской губернии» — главный труд П.И. Рычкова. Эта работа стала наиболее известной в России и за рубежом. Порайонное изучение нашло немало последователей и подражателей. «Топография» стала значительным событием в культурной жизни России. М.В. Ломоносов одобрил ее, «письмом своим весьма ее расхвалил и дал знать, что она от всего академического собрания опробована, что приятели и неприятели согласились, дабы ее напечатать, а карты вырезать на меди».

В 1762 г. «Топография» вышла отдельным изданием; в переводе Шлецера отрывки из нее были напечатаны в «Геттингейских учёных ведомостях». П.С. Паллас перевел половину текста на немецкий язык, но его опередил Г. Газе, чей перевод был опубликован Бюшенгом в Гамбурге в 1767 г. В 1772 г. перевод Родде вышел в Риге. «Топография» имела исключительное значение для познания экономики Средней Азии не только в то время, но и много лет спустя, в 40–50 гг.

XIX в. на нее опиралась статистическом опи

В 1765 г. было
которое сыграло б
мысли. Одним из п
был учрежден печа
первый российский
ческого Общества
дом томе встречает
ну взглядов: раньше
сти, теперь он счи
хозяйства и в перву
мическом Обществе
переводах, к польз
золотую медаль в

В 1773–1775 гг.
тий Пугачевского
ством», но в то же
чину бунта и в поро-
ласкательем и клеве-
зону во всех моих
момент — шестиме-
гачевым, виновнико-
гарнизона. Поздне-
академика Рычкова
топись полна «исти-
нистами столь ред-

15 октября 1777
научные труды про-
ческая Энциклопедия
ный портрет, тем са-
мистам XVIII века. Ты
самых правдивых с

В настоящее время П.И. Рычкове как одному из обозревателей. Рукопись XVIII века, состояла

ТРУДЫ П
ИМЕЮЩИЕСЯ
ИРКУТСКОГО

1.Рычков П.И. П
//«Ежемесячные со
февраль 1755., стр.
стр.521-544; январь

XIX в. на нее опирались А.П. Заболоцкий и другие экономисты при статистическом описании некоторых областей России.

В 1765 г. было учреждено Вольное Экономическое Общество, которое сыграло большую роль в развитии русской экономической мысли. Одним из первых его членов стал П.И. Рычков. В декабре 1765 г. был учрежден печатный орган Вольного Экономического Общества — первый российский экономический журнал «Труды Вольного Экономического Общества». С самого его основания и до 1775 г. почти в каждом томе встречается имя Рычкова. Новые его работы отражали смену взглядов: раньше П.И. Рычков настаивал на развитии промышленности, теперь он считал, что нужно развивать все отрасли народного хозяйства и в первую очередь земледелие. Работая в Вольном Экономическом Обществе, Рычков не забывал и об участии в «Сочинениях и переводах, к пользе и увеселению служащих». В 1770 г. он выиграл золотую медаль в конкурсе статей «Наказ для управителя...».

В 1773–1775 гг. Рычков стал добровольным летописцем событий Пугачевского бунта. Он называл бунт «неслыханным злодейством», но в то же время правдиво отображал события, видя причину бунта и в пороках государственного строя. «Я во всю мою жизнь ласкательем и клеветником не бывал; держусь справедливости и резону во всех моих поведениях». Описал он и самый драматический момент — шестимесячную осаду Оренбурга и личную встречу с Пугачевым, виновником смерти его сына — коменданта симбирского гарнизона. Позднее А.С. Пушкин использует летопись «славного академика Рычкова» в своей «Истории Пугачева» и найдет, что летопись полна «истинной ученостью и добросовестностью — достоинствами столь редкими в наше время».

15 октября 1777 г. П.И. Рычков умер в возрасте 65 лет. Но его научные труды продолжали жить. В 1784 г. Берлинская «Экономическая Энциклопедия» опубликовала статью о нем и его гравированный портрет, тем самым причислив его к наиболее известным экономистам XVIII века. Труды его цитировались и в XIX веке как источники самых правдивых сведений.

В настоящее время можно с полной уверенностью говорить о П.И. Рычкове как одном из первых профессиональных экономических обозревателей. Русская экономическая журналистика, как явление XVIII века, состоялась во многом благодаря его усилиям и таланту.

ТРУДЫ П.И. РЫЧКОВА И РАБОТЫ О НЕМ, ИМЕЮЩИЕСЯ В ФОНДАХ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИРКУТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

1.Рычков П.И. Переписка между двумя приятелями о коммерции. //«Ежемесячные сочинения к пользе и увеселению служащие», СПб: февраль 1755., стр.111-130; апрель 1755., стр.333-366; декабрь 1755., стр.521-544; январь 1757., стр.50-60 (инвентарные номера 80,82).

ИЗ ИСТОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ В РОССИИ

2. Рычков П.И. Топография Оренбургской губернии//Оренбург: 1887 (инвентарные номера 13535, 299651, 231162).
3. Пекарский П.П. Жизнь и литературная переписка Петра Ивановича Рычкова//СПб:1867 (инвентарный номер 59882).
4. Карагаев Н.К. П.И.Рычков — выдающийся русский экономист XVIII в.//Вестник Академии Наук СССР, №3, 1950., стр.84—93 (инвентарный номер 28437).
5. Матвеевский П.Е., Ефремов А.В. Петр Иванович Рычков //М.: Наука, 1991 (инвентарный номер А 480971).

Л.С. Любимов

ИЗ ИСТОРИИ РЕКЛАМНО-ИНФОРМАЦИОННОЙ, КОММЕРЧЕСКОЙ И ДЕЛОВОЙ ПРЕССЫ СИБИРИ

Экономический фактор был одним из главных во время колонизации Сибири русскими. В России это время знаменуется зарождением буржуазных товаро-денежных отношений. Первые робкие шаги делает и русская журналистика. Но в отличие от Западной Европы она создается не частными интересами, а государством. Петровские «Ведомости» носят государственный, общенациональный характер. Первая попытка завести в 1703 г. печатное дело в Сибири (по инициативе церкви) потерпела неудачу.

Поэтому почти до конца XVIII века экономическая тема, экономическая публицистика, посвященная сибирской проблематике, развивается лишь усилиями русских учёных-просветителей в журналах «Ежемесячные сочинения» (1755–1764 гг.) М.В. Ломоносова и «Древняя российская вивлиофика» (1773–1775 гг.) Н.И. Новикова. В них был собран значительный материал по экономике и географии Сибири.

Собственно сибирская журналистика начинается лишь в 1789 г. в Тобольске, где с 1789 г. возникают единственные в то время провинциальные журналы «Иртыш, превращающийся в Ирекрену», «Журнал исторический», «Библиотека». Они были созданы при поддержке богатейшего купца, владельца первой частной типографии и писчебумажной фабрики, щедрого мецената образования и культуры

Любимов Леонид Степанович — кандидат исторических наук, доцент, зав. кафедрой журналистики Иркутского государственного университета

В. Корнильева (документы деловой прессы в журнале «Библиотека» здесь нет. Можно было издать газету, а журнал читателей-подписчиков, крестьяне без подписки (от 3 до 10 изданиями) совершили

Просветительских журналов с Великой французской запрещены и на газеты журналы. Любые даже ходатайства Набирающая сила поддерживает мизирующую с зом только в Восточных органов оппозиции

Сибирская будущая экономической пропаганда Казанского ций из Сибири по

Постоянно разрабатывали печати, особенно это создало первое журнал «Северный в России частную рекламу». Однако сибиряков. Они же организовали «Сибирский вестник», в «Московский вестник» в России анти-П.А. Словцов, Н.И. Кузнецов в защиту купцов, кие права и свободы, «Московский телеграф» и другие изданий Сибири как

В дореформенную эпоху журналистов стала «Сибирь», «Отечественные записки», «Русская речь», «Московский коммерческого направления